

救救樂生院，政院別再拖！ 癲瘋病友陳情行動

2004/10/1

新莊「樂生院」是台灣第一間公立癲瘋病隔離醫院，由日本總督府設立於1930年，至今仍有近三百位行動不便的年老院民深居其中。

台灣政權經歷幾次更迭，但癲瘋病患始終承受社會汙名與誤解，因為「公共利益」遭到監禁隔離，可謂見證了台灣人權發展的一頁滄桑史；如何讓長年遭到隔離、並身受嚴格管理之苦的院民至少能老有所終，顯然是檢驗政府「人權立國」誠意與程度的重要試紙。

然而，該院於1995年由省立衛生處售予捷運單位，經規劃成為新莊捷運線機廠預定地。今年十一月新院落成後，樂生院內的房舍與地上物均將悉數遭到拆毀，居民亦將全數強迫遷離，此不啻嚴重反挫台灣人權。政府無視病患風燭殘年，將放任堆土機剷平院民熟悉的棲身之所，實令人質疑其視人權與人道於無物！

其實，捷運機廠選址曾考慮桃園大坑、輔仁大學後山等處，皆因地方抗議作罷。樂生院雖位於山坡地，不適於興建機廠，然其為公有土地，且院民人權長期遭到侵害與漠視，因此捷運新莊線便「悄悄」選址於此，未曾給予「住民」¹³認何選擇，也未曾尋求其同意。捷運選址與興建過程中漠視病患人權與心聲的極端不正義，已再次嚴重斲傷病患人權。

傳染病、公共衛生與人類文明史血脉相連，樂生院為癲瘋病「隔離集中營」，院所的興建、院民遭強迫隔離的事實，均是台灣公衛發展史的縮影。衛生署署長陳建仁即曾表示：「三十年前，陳拱北教授就帶領我來樂生院學習。我在台大公衛任教時，每年必帶學生到樂生。我很贊同把樂生當古蹟留下來，保存古蹟的目的不只要我們看到痛苦，而是見證這個痛苦昇華的過程。」

樂生院的院區保存攸關院民人權，牽涉政府承諾「人權立國」的誠信問題、古蹟保存的議題，也攸關新莊的區域發展。如果捷運機廠取代樂生院，院址周邊的新莊地區生活品質勢必更加惡化。一旦機廠面積廣大，周邊地帶也將成為無人活動的區塊，淪為都市中的邊緣空間。

在院民與民間團體的奔走努力下，根據文建會今年八月決議，行政院應於「兩週內」召開跨部會協調會，研擬樂生院拆除之替代方案。但此案遲至今日仍無下文。樂生院將於十一月底全數拆除，捷運日夜趕工，多位樂生院民代表與青年樂生聯盟、台灣人權促進會、OURs 中華民國專業者都市改革組織、中華民國社區營造學會等民間團體，因此於 2004 年 10 月 1 日聚集於行政院前抗議陳情，提出以下三項保存樂生院的嚴正訴求：

- 一、一周內召開行政院跨部會協調會
- 二、行政院組成專案小組落實保存
- 三、行政院應督促地方政府完成審查

民間團體與院民要求行政院積極回應，否則將持續發動抗爭，並且將與律師群研議針對此案提出國家賠償的管道！

向行政院陳情行動

1. 時間： 10/1(五)上午 10:00
2. 地點：行政院門口
3. 發起團體：樂生院民、青年樂生聯盟、台灣人權促進會、OURs 中華民國專業者都市改革組織、中華民國社區營造學會…等。

新聞聯絡人：

台灣人權促進會 辦公室主任吳佳臻

青年樂生聯盟 張馨文

蔡宗芳

編號	日期	發文者	受文者
01	90.03.22	行政院衛生署樂生療養院	台北縣政府
02	90.04.18	台北縣政府文化局	行政院衛生署樂生療養院
03	90.05.02	行政院衛生署樂生療養院	台北縣政府文化局
04	90.05.11	台北縣政府文化局	行政院衛生署樂生療養院
05	91.07.30	行政院文化建設委員會中部辦公室	行政院衛生署樂生療養院
06	91.08.05	台北縣政府文化局	新莊樂生療養院
07	91.09.20	台北縣政府文化局	行政院衛生署樂生療養院
08	93.01.20	台北市北頭生態文史協會	台北縣政府
09	93.02.19	台北縣新莊市新莊文史工作會	台北縣政府文化局
10	93.03.04	青年樂生聯盟	台北縣政府文化局
11	93.03.09	台北縣政府文化局	青年樂生聯盟
12	91.07.10	行政院衛生署樂生療養院保存案緊急協調會 會議紀錄	